

为户外工作者 再建50个“爱心驿家”

杭州市总工会开展“驿家”建设和复验工作

本报讯 记者洪菡婷 通讯员王钰哲、洪芳报道 “这个‘爱心驿家’建得真及时,干活累的时候,我们可以来这里歇个脚。冬天进来暖暖身子,夏天进来喝杯茶水,擦一把脸,工作起来更有干劲了。”在杭州康桥干了三年道路保洁的环卫工人张大姐从去年开始就享受到了“爱心驿家”带给她的便利。在“爱心驿家”里,微波炉、热水、充电设备一应俱全,每天7时30分至16时30分,还有一位专职保洁人员负责给大家烧水和打扫卫生。

杭州市总会在2017年启动了“爱心驿家”建设活动,在环卫工人、交通协辅警、城管协管员、快递员、道路停车收费员等户外劳动者相对集中的地方建成并投入使用109家“爱心驿家”。

“爱心驿家”服务站点的面积都在20平方米以上,内部设施齐全,并设有如厕场所。这里为户外工作者们准备了医药箱和电子血压计,医药箱里常年备有创可贴、止泻药、藿香正气水、云南白药等常见药物。市总工会还贴心地把在职职工医疗互助、“春风行动”、工会会员意外伤

害补助等各种关乎职工切身利益的政策挂到了墙上,让户外工作者们在歇脚的时候,还能熟悉工会相关政策。

如今又到5月,天气逐渐炎热起来,能否让更多的户外劳动者享受到“爱心驿家”带来的便利,是市总工会“娘家人”的心头大事。为进一步关爱户外劳动者,营造全社会关心关爱户外劳动者的良好氛围,市总工会于近期开展2018年度杭州市工会系统“爱心驿家”建设和复验工作,计划在今年建设不少于50家“爱心驿家”,并对2017年建成的109家“爱心驿家”进行复验。

本次“爱心驿家”建设由各区、县(市)、开发区(集聚区)总工会和产业工会在户外劳动者相对集中的区域,科学规划,合理选址,标准建设,规范管理,建设新一批杭州市工会系统“爱心驿家”。同时对2017年建成并投入使用过的“爱心驿家”开展全面复验。验收检查合格后,市总工会将根据场地建设情况给予一次性建设补助和运营补贴。

保卫蓝天 工会在行动

武义县总工会全面推进大气污染防治专项活动

本报讯 通讯员余德瑞 记者羊荣江报道 日前,武义在全县工会系统组织开展了“保卫蓝天·工会在行动”专项活动。

武义工会充分发挥工会组织独特的优势和作用,引导广大职工群众积极投身打赢蓝天保卫战行列,为加快实现“绿色转型,美丽富民”作出工会组织应有的贡献。

“蓝天保卫战”宣传先行。利用武义县总工会和基层工会网络平台以及企业文化建设平台,宣传大气污染防治的重要性及紧迫性,使“蓝天保卫战”行动家喻户晓,形成群策群防的浓厚社会氛围。积极引领职工文明养成从我做起,告别陋习从我做起,环境保洁从我做起。促进职工群众养成保卫蓝天的良好习惯,树立主人翁意识,切实推进大气污染防治工作的顺利开展。

成立大气污染防治工作领导小组

将“保卫蓝天·工会在行动”专项活动与“中国梦·劳动美”主题教育活动,以及“垃圾分类、美丽工厂”活动有机结合,围绕“绿色转型,美丽富民”积极开展技术创新活动,促进新技术、新材料的推广应用,增强企业创新活力。

深入开展“工人先锋号”创建活动,通过活动的开展,调动广大职工参与打赢“蓝天保卫战”的积极性、主动性和创造性。挖掘培育示范点,以点带面,全面推进“保卫蓝天·工会在行动”专项活动。

技能绝活亮出来



日前,在传化集团有限公司老厂区的门前广场,伴随着叉车轰隆隆的启动声,2018年宁围街道职工技能比武暨传化集团第七届职工职业技能比武正式启动。来自宁围街道各企业的叉车能手们亮起绝活,只见他们熟练

记者洪菡婷 摄影报道

舟山供电:“电亮新区”再续新篇章

近日,国网舟山供电公司召开“电亮新区”服务地方经济社会发展新闻发布会,邀请省市主流媒体记者近距离感受公司在助推地方经济社会发展、提供优质服务、实施科技创新等方面所作出的努力。

2017年以来,舟山供电公司加快推进500千伏舟山联网输变电工程,220千伏鱼山工程等重大项目建设,圆满完成全国两会、党的十九大等重大活动保供电工作,实现用电“零差错、零闪动、零投诉”目标。同时,公司成立供电服务指挥中心,深化应用“互联网+营销服务”,着力构建“强前端、大后台”供电服务新格局,大力开辟新能源项目电网接入

服务“绿色通道”,切实履行央企的政治责任、社会责任和经济责任,全面提高服务意识、服务能力和服务质量,坚持“人民电业为人民”的企业宗旨,为打好“五大会战”、建设“四个舟山”,谱写“两个高水平”舟山篇章作出新的贡献。

会后,媒体记者参观了公司调控大厅、社会责任展厅,对220千伏临城变电站施工现场进行了实地采访。大家纷纷表示,将持续关注舟山供电公司迎峰度夏各项重点工作,继续做好宣传报道,让社会各界关注、理解、支持电网建设,共同营造电力服务的良好舆论环境。

郭巧玲

走进劳动生产一线 迸发文化创作火花

绍兴市总工会创新推进职工文化繁荣发展

记者胡翀报道 “在操作台上挥毫泼墨,在生产车间里和职工面对面探讨审美,将是我们今后开展书画培训活动的重要形式之一。”绍兴市职工书画院院长陈浩对于这种“你点我送”的文化普及模式满怀憧憬。而这也是绍兴市总工会与绍兴文理学院联合成立绍兴市职工书画院,以更专业的服务,更接地气的模式,来繁荣和发展职工文化的新尝试。

历史名城绍兴有着深厚的文化底蕴,喜欢舞文弄墨的一线职工更多不在少数。今年“五一”之前,绍兴市总工会组织各企业事业单位开展“劳动者之歌”全市职工书画比赛,短短一个月时间,就收到了400余幅书画作

品。最终,出自一线职工之手的100余幅作品,“五一”期间在绍兴职工之家进行了展出。

“这次书画展虽然是通过行政发文征集作品,但我们职工书画院从中加入了自己的一些策划。”陈浩告诉记者,“我们给这次展览设定了‘一线职工劳动场景’这个特定主题,并且通过市职工书画艺术协会,组织职工会员进入企业生产一线进行写生创作,最后展出的效果超出了我们的预期。”

陈浩说,进入生产一线的写生创作给他触动很大。“每一位我们画中的‘模特’,都和创作者进行了面对面的沟通与交流,有些甚至谈了自己对于书画作品审美的理解。在画展期间,好

几位‘模特’到现场看自己的劳动形象。”陈浩说,“这说明两个问题:一线职工文化需求迫切,这种创作模式在劳动一线碰撞出了火花。”而这也是职工书画展背后所反映的职工文化需求如何引导和繁荣的问题。

“陈院长他们是科班出身,具备专业水准,而工会层面是一个大的平台,掌握的是企业职工的诉求,把专业人士和职工诉求进行精准匹配,是引导职工文化发展有的放矢的一次有效尝试。”绍兴市人大常委会副主任、市总工会主席阮坚勇表示。在工会领导下,开展职工书画兴趣的普及和提升工作,从而回应一线职工日益增长的文化需求。工会树立了自己的工作品牌,职

工书画院开拓了更广阔的展现平台,职工得到专业人士的审美普及、技艺传授,一个双赢的局面就此形成。

陈浩告诉记者,绍兴市总工会提供职工书画院固定开课培训的相关场地,以及帮助联系企业开展公益培训的相关信息。职工书画院则依托绍兴市职工书画艺术协会,来承担各种公益培训、文化普及和专业提升方面的具体工作。“师资方面,我们依托协会的力量,需要开展活动的时候,通过协会召集;场地方面在职工之家有固定的培训场所,依靠工会组织可以联系各大企业的生产车间,我们带着‘课’走过去。”陈浩说。在培训的形式方面更是具备了常规审美知识

普及、业余爱好者技艺提升、专业爱好者的定向冲刺等不同层次的课程。“为了方便与书画爱好者交流,我们正在打造微信公众平台。”陈浩说,“理论上24小时可以在线交流,职工可以将作品拍照上传,我们这边根据不同专业的老师,比如书法、油画、国画、篆刻等,在线给作品点评,及时进行回馈。这样以来,我们线上线下立体矩阵也就形成了。”

今年,绍兴职工书画院有60余场各类书画培训已经上线,陈浩表示,希望通过这种定点培训、定点创作的模式,不断提高一线基层职工文化活动的参与面,提高他们的技艺水平和审美水准。

镇海掀起职工书屋建设热潮

10年建成 星级书屋400家

本报讯 通讯员汪凯报道 到今5月,宁波鑫毛纺集团有限公司职工书屋正好“开门迎客”满3年。走进这家曾获评全国示范点的职工书屋,8套书柜排列得整整齐齐,千余册书籍分类归放整齐,一目了然。为了方便职工查阅资料和学习,室内还配备了4套桌椅和4台电脑。

从2008年起,宁波镇海区总工会累计投入资金50余万元,扶持建设星级职工书屋400家。如今,建筑工地上有“流动书吧”,免费为工人提供图书、杂志阅览;基层企事业单位将职工书屋与职工服务中心、职工之家(职工小家)、劳模创新工作室、农民工服务站等阵地相结合,职工书屋载体功能得到进一步拓展延伸。

“建起来还远远不够,更要想方设法让职工书屋转起来活起来。”区总工会负责人表示,近年来,市、区两级总工会都会尝试了不少新的思路,以实现职工书屋效用最大化。其中就包括让图书馆与企业“职工书屋”结对,定期轮换“职工书屋”书籍,让职工有更多的挑选余地。

说到职工书屋变化,最大的莫过于书的类别的变化。在富伟精密机械有限公司的职工书屋内,笔者发现,在近两年新增的书目中,专业

工具书多了不少。尤其是工程、技术加工类的专业书就占了10%。

从事工程管理岗位的刘俊海就是这些专业书籍的常客。由于岗位的专业要求,同时还兼任企业带徒任务,他需要经常参考专业书,以便更好地充实自己,为新员工讲解专业知识。刘俊海告诉记者,这些书在外人看来可能枯燥乏味,但却可以解决员工工作中的实际问题,有些自己在外面还买不到。

专业书籍居然成了职工阅读的“新宠儿”,这也是富伟精密机械有限公司工会主席王清群原来没有想到的。更令王清群惊喜的是,随着刘俊海这样的渴求知识的年轻职工越来越多,现在,书屋慢慢成为了提升职工素养的“充电站”,并逐步成为工会推进职工知识化进程的“助推器”,成为提升企业核心竞争力、创新力的实践途径。

以职工书屋为载体,倡导工人阶级的优秀品质和劳模精神、工匠精神,激发广大职工干事创业的激情与活力。以此为目标,区总工会又为全区企业下了一道硬任务:引导更多职工养成阅读习惯,在全区打造一支创新求知的学习型、技能型职工队伍。

花漾生活 绽放美丽



为提升职工艺术技能和美学修养,丰富职工文化生活,近日,舟山市定海区总工会举办了以“花漾生活、绽放美丽”为主题的职工插花艺术免费培训班。来自全区各行各业的300余名职工,分三批参加了为期一天半的培训。插花专业老师讲解了花艺基本知识和插花技术要领、表现手法、色彩应用要点等内容,学员们在老师指导下边学边创作,一盆盆多姿多彩的插花作品新鲜出炉。

通讯员夏娜 记者冯伟祥 摄影报道

奏响新时代田园牧歌 打造绿色发展中国方案

丽水市总工会开展助力“乡村振兴”百千万大行动

本报讯 记者程雪报道 “绿水青山就是金山银山”,近日,丽水市总工会制定《全市工会助力“乡村振兴”百千万大行动实施方案》,动员丽水市900名劳动模范、4000家基层工会、40万名职工及工会会员立足本职,积极参与“乡村振兴”行动,共同奏响新时代的田园牧歌,打造绿色发展中国方案的鲜活样板。

创新建设职工疗休养信息化平台,实施职工“疗养云”建设行动。打造具备疗休养点需求筛选、手机线上支付、服务评价等功能的“疗养云”平台,为职工疗休养提供便捷的线上服务,吸引广大职工来丽水疗休养,为“乡村振兴”相关的职业技能大赛、面向农民开展包括职业技能、安全生产、权益保护、心理健康、疾病防治等方面的知识培训,帮助农民工提升生产生活技能。

依托市县大中专院校、工会职工职业教育培训基地等机构,采取集中培训或送教下乡等形式,每年培训3500名左右农民工。

计划到2020年,组织100场与“乡村振兴”相关的职业技能大赛。

面向农民开展包括职业技能、安全生产、权益保护、心理健康、疾病防治等方面的知识培训,帮助农民工提升生产生活技能。

依托市县大中专院校、工会职工职业教育培训基地等机构,采取集中培训或送教下乡等形式,每年培训3500名左右农民工。